Az egészséges gyülekezet II.

Lekció: Ef 4,1-16.

Alapige: Csel 2,42-47.


A múlt vasárnap az első keresztyén gyülekezet gyarapodásának a titkát próbáltuk megfejteni. Az alapigéből, amely a maival azonos, megtudtuk, hogy a pünkösd utáni keresztyén közösség azért gyarapodott, mert az Úr szaporította a gyülekezetet az üdvözülőkkel. A gyülekezet tagjainak is van feladatuk, mégpedig az, hogy egészséges viszonyban legyenek elsősorban Istennel, másfelől egymással. A múlt alkalommal mondtam el, hogy mit is jelentett az első gyülekezetben az Úrral való egészséges viszony: állhatatosan kitartottak az apostolok tudományában, azaz volt igehirdetés, rendszeresen éltek az úrvacsora szentségével, imádkoztak, azaz volt kommunikáció Isten és ember között, és örömmel, tiszta szívvel voltak együtt az istentiszteleti közösségben. Ma a gyarapodó gyülekezet másik jellemvonásáról fogok beszélni, mégpedig a gyülekezeti tagok közötti egészséges viszonyról.

1. Az Úrral, a Fővel való egészséges kapcsolat a tagokkal való egészséges viszonyra kötelez. A fejet és a testet nem lehet egymástól elválasztani. Képzeljük csak el, mit szólna a lány, ha az udvarlója ezt mondaná neki: az arcod tetszik, azt szeretem, de a testeddel nem vagyok egészen megelégedve. Bizonyára ez lett volna az utolsó találkájuk. Ugyanígy elképzelhetetlen, hogy valaki Krisztust szeresse, de az egyházat, az embereket ne. A Szentírásban több helyen is olvassuk a buzdítást: a tagoknak legyen gondjuk egymásra, mert szükségük is van egymásra, ahogyan a test tagjainak is. 


Az eredeti görög nyelvű szövegben a koinónia kifejezés olvasható, ami olyan testvéri közösséget jelöl, amelyben az együvé tartozók idejüket, élelmüket, érzéseiket, gondolataikat, javaikat is mind megosztják egymással. Alapigénkben így fordulnak elő ezek a kifejezések: együtt voltak, mindenük közös volt, egy szívvel-lélekkel összegyűltek, és az Úr szaporította ezt a gyülekezetet. Ennek a koinóniának, közösségnek a jellemzői fedik fel a gyülekezet tagjai közötti egészséges viszonyt.
a. Az Úr az üdvözülőkkel szaporította a gyülekezetet. Egészen biztosan többen csatlakoztak a gyülekezethez abban az első időszakban (vonzó lehetett az a lelkesedő, egymásra odafigyelő közösség), de a gyarapodást csak az „üdvözülők” száma adta. Ma is így van ez, hisz látjuk, egészen más a nyilvántartott tagok száma, mint a valóban elkötelezett keresztyéneké. Mi is beszélünk azokról, akik csak névleg, vagy valóságosan keresztyének. Ha a mi gyülekezetünkről szólna a bibliai beszámoló, akkor egészen biztosan nem 3000 és valamennyi lélekről, hanem jó esetben néhány százról lenne szó. Az elmúlt héten megkereszteltünk 2 gyermeket, és beköltözött 10 testvérünk, de ki merné azt mondani, hogy a belvárosi gyülekezetet az utolsó héten 12 üdvözülővel szaporította az Úr? De jó lenne, ha mondhatnánk!
Az üdvözülők, akikről az igében van szó, az Isten ítélete alól felszabadultak. Azok, akik tudják, hogy bűnösök, de egyedül Krisztusban bíznak, aki megfizetett értük. Az üdvözülők, vagyis a megváltottak, akik a gyülekezeti közösségbe kerülve megosztják örömüket a többiekkel. 
b. Közösség ott lehet, ahol az emberek együtt vannak. Néha találkozunk olyanokkal, akik viszolyognak a tömegtől. Egyfelől érthető, hisz mindig meghittebb, bensőségesebb, családiasabb a kis közösség, mint a több százas, esetleg több ezres tömeg. Én magam is érzem a különbséget, ami tagadhatatlanul van a templomi és az imaházi közösség között. Ne feledjük azonban, hogy az első pünkösd után nagy gyülekezet (több mint 3000 ember) volt együtt. A Csel 4,4-ből pedig már 5000 férfiról olvasunk. A létszámtól függetlenül viszont csak annyit akarok hangsúlyozni, hogy a közösséghez legalább két ember kell. Istentiszteleti közösséghez pedig maga az Úr is jelen kell, hogy legyen (ahol ketten vagy hárman együtt vannak az én nevemben ...). Együtt kell lenniük azoknak, akik nem csak a nyilvántartásokban, hanem az életükben is együvé tartoznak. És ismerniük kell egymást. De csak akkor ismerhetik egymást, ha találkoznak is. A keresztyén embernek a legfontosabb találkozási hely az istentisztelet. Mindenik. Nem csupán a vasárnap délelőtti, hanem a többi is, hisz milyem jó alkalom egy-egy bibliaóra, amikor az együtt levők mind megszólalhatnak, megoszthatják örömüket, bánatukat, csalódásukat és reménységüket. A múlt héten mondtam, hogy nem lehet garzonlakásos hívőként élni. Az Úr ott szaporítja a gyülekezetet az üdvözülőkkel, ahol a gyülekezet tagjai együtt is tudnak, együtt is akarnak lenni. Különbözőségünk ellenére is gazdagodunk egymást által. 


A közösség mindig két szinten valósul meg: egyfelől a Lélek által. Erről a közösségről teszünk említést a bűnvalló imádságban is: szentek egyessége, üdvözült lelkek társasága. Az a közösség, amelyben együtt vannak a mennyei, dicsőséges, győzelmes egyháznak, és a földi, még küzdő egyháznak a tagjai. A másik szinten térben és idői keretben, vagyis a gyülekezet szintjén kell megvalósulnia. Ez pedig konkrét feladata mindenkinek, nem csupán egyeseknek. 


c. Az egészséges viszonyokat őrző közösségben a tagok megosztják az Istentől kapott javakat. Megosztják a lelki, szellemi javakat. Mernek és tudnak Istenről, az Istennel való kapcsolatukról, hitükről vagy kételyeikről beszélgetni egymással. Amiről beszélgetünk, mindig elárulja gondolatainkat, vágyainkat, érzéseinket, azaz mindazt, ami a szívünkben van. Ha Istenről sosem esik szó a keresztyének közösségében, akkor vajon nincs is ott Isten az emberek szívében?

Az első gyülekezetben a kenyér megtörése nem csak az úrvacsorázást jelentette, hanem ezen túl olyan asztali közösséget is, ami már az anyagi javak megosztására is mutat. A szeretetszolgálatnak, de a baráti, testvéri együttlétnek bizonyos formája is lehetett. Sőt, azt is olvassuk a Bibliából, hogy a gyülekezetben mindenük közös volt. Na nem valamilyen szektás, furcsa kommunizmus-kísérlet volt az, hisz tudjuk, hogy a Szentírás a magántulajdon elismerését, tiszteletét tanítja. Nem a lustáknak és a munkakerülőknek az oktalan támogatása volt ez, hanem ésszerűen megszervezett és kivitelezett szeretetszolgálat. Mindenki tudta, hogy az igazán lényegest kell biztosítani a bajban levőnek. Nem színes tévét osztogattak az éhezőknek, hanem kenyeret. Tették ezt mindabból, amit a közösbe szántak jó szívvel. Érdemes elgondolkoznunk azon, hogy bár azt az 1%-ot is milyen szívvel szánjuk a közösbe?!

2. Végül röviden arról is akarok szólni, hogy az Úrral és az egymással való egészséges viszony mellett még van egy harmadik kapcsolat is, aminek szintén egészségesnek kell lennie ahhoz, hogy az Úr szaporítsa a gyülekezetet: a világgal való kapcsolat. Mellékesnek tűnik, de benne van az igében, a 43. versben: „Mindenkiben félelem támadt, ahogy az apostolok sok csodát és jelet tettek.” Csodák és jelek. Ez az, ami a világot megragadja, ez az, amire a világ felfigyel. Az apostolok cselekedeteiről szóló könyv harmadik fejezetében olvasunk a sánta meggyógyításáról. Péter és János, két apostol tesz csodát a Jézus nevében, a Jézus erejével. Erről szól tehát az első keresztyének élete, szolgálata: igehirdetés, amit a csoda követ. Ez a kettő együtt sokakat megérint. 

Ma másként vannak csodák, de akkor is, most is Isten hatalma munkálkodik. Isten adja a csodákat, néha másként, mint ahogy elképzeljük, vagy szeretnénk, de adja. Ez, amit Isten megtesz. Az embernek pedig az a feladata, hogy hirdesse az igét, hirdesse az örömüzenetet. 

Ennek a szolgálatnak pedig minden bizonnyal van valamilyen hatása arra a világra, amelyben a keresztyén ember, a mindenkori igehirdető apostol, az egészséges gyülekezet él. Az egészséges egyház átitatja a megváltásra szoruló világot, de kirekeszti a világból felé áradó bűnt. Ez a megfelelő viszony, amelyben kifele nyílik a szelep, befele viszont zár.


John Stott írja le egyik találkozását argentin diákokkal, akik a Csel 2,42 szerinti tökéletes gyülekezetet keresték. Sokfele próbálkoztak, számos felekezetet megismertek, de csalódottan állapították meg: tökéletes gyülekezet nincs. És nem is lehet. Mindig csalódik és kiábrándult lesz, aki a tökéletes gyülekezetet keresi. Csak olyan gyülekezet lehet, amelyet az Úr szaporít az üdvözülőkkel. Annak a gyülekezetnek a tagjai is emberek. Nem tökéletes, hanem bűnös emberek. Olyanok, akik egészséges viszonyban vannak Urukkal, egymással és a világgal. Ha ilyenek tudunk lenni, akkor mi is megtapasztaljuk az Úr áldását, az üdvözülők számának gyarapodását. Ámen.
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